

七个突出 七个一体化

铜陵：东向发展讲述“铜”话故事



铜陵经开区 铜陵日报社供图

□ 本报记者 李渊 查灿华

长三角区域一体化发展上升为国家战略,开启了长三角更高质量一体化发展新征程,也开辟了铜陵发展的新空间。作为一座资源型城市,铜陵如何发挥自身优势,深度融入长三角,共唱“合奏曲”?

7月底,铜陵市委十届十一次全体(扩大)会议审议通过的《铜陵市贯彻落实长江三角洲区域一体化发展规划纲要的实施方案》给出的答案是:在“七个突出、七个一体化”上下功夫、求突破,努力对接、融入、服务一体化。

已经有什么?

铜材精深加工产业基地体系完善

如何把握、抢抓长三角一体化这一重要机遇,既是摆在长三角城市群城市面前的“抢答题”,也是“必答题”。

对铜陵而言,融入长三角一体化发展,不仅有深厚的历史渊源与人文基础,也有充分的现实需要与客观条件,是一个循序渐进、水到渠成的过程。

家电、汽车、船舶、航空航天、电子通讯等不同领域,在铜陵精达股份有限公司总经理陈彬眼中,全都“相通”,因为它们都要用到该公司生产的漆包线。

“只要用到电的地方就需要电磁线,而电磁线中90%是漆包线。中国电线电缆行业标准制定单位之一就在铜陵。”陈彬介绍。这家被业内称为“世界漆包线行业的单打冠军”的企业,30%的产品销往长三角,和很多长三角企业保持着20多年的合作关系。

金威铜业有限公司也是铜陵的骨干企业,是世界最宽与最小厚度铜板带产品制造商之一,企业产品也同样广泛用于高品质要求的电子信息产业、汽车、军工等领域。

“铜”是铜陵发展的基础所在、优势所在,也是潜力所在。

近年来,铜陵在“铜”这一关键处落子如飞——

重点加快首位产业铜基新材料产业发展,进一步延伸提升“板、箔、管、线(杆)、合金(棒、粉)”等区域特色高技术产业链。依托铜陵有色等龙头骨干企业,面向电力电子、航空航天、汽车船舶、交通建筑等领域的发展新需求,配套开发新型优质铜基新材料及下游产品。

现在,铜陵已基本建成铜板带、铜基电子材料、电线电缆、铜及铜合金棒线型粉、铜文化产品、铜再生资源循环利用等6大铜基新材料产业链。

精准下药,换来的是碧水东流至此回——

目前,铜陵市铜、电子、化工、建材等产品销售市场主要在长三角地区,70%以上的铜产品、60%以上的电子产品、95%以上的水泥均销往长三角或通过该地区销往全国和世界各地,工业销售收入70%以上来源于长三角地区。外来项目和资金中,超过一半来自长三角地区;每年接待的国内游客中,一半以上来自长三角地区;近两年引进的高层次人才团队中,半数来自长三角地区。

正在干什么?
“东向发展战略”等高对接

参与长三角一体化,除了修炼“独门绝技”外,还需“多点开花”。

铜陵近年努力推进“东向发展战略”,致力等高对接——

高投入加强交通基础设施建设,构建“三纵两横”高速公路网和“井”字型铁路网,畅通与长三角核心城市联系;

高强度参与产业分工,推动“1+4”战新基地建设,加快铜基新材料产业规模化、高端化、国际化发展,探索利用铜基新材料延伸发展新能源汽车及零部件、电子信息、高端装备、精细化工等先进制造业,推动产业二次转型;

高水平加快发展平台建设,依托经济技术开发区,培育千亿产业基地;支持经开区争创国家产城融合示范区、创建长江经济带国家级转型升级示范开发区;

高质量加快创新基地建设,整合出台“1+6+24”创新配套政策,着力打造长三角科技成果转化应用基地;

高层次开展对外合作,完善外贸进出口机制和政策措施,支持企业加强与“一带一路”沿线国家和地区经贸合作;

高标准推进绿色发展,抓紧抓实突出环境问题整改,改出美丽生态环境、改出中高端产业结构;

……

融入长三角一体化,要充分发挥自身优势,更要对标学习,取人之长补己之短。

今年夏天,从苏州工业园转移到铜陵经开区的旭创科技有限公司高速光通信模块制造项目的各条生产线在加紧调试生产。

这家企业是年初从江苏苏州转移到铜陵的,驱动项目转移的幕后“推手”是基金这一新业态。

在今年6月20日召开的第二届长三角产业创新峰会暨铜陵产融发展论坛上,铜陵与上海国盛集团、安徽国控集团三方签署战略合作协议,并举行了长三角(铜陵)融合发展股权投资基金揭牌和签约仪式。

作为长三角产业创新基金资本市场业务的专业运作平台,该基金与注册在上海的产业创新基金互为犄角、互为支撑,分别发挥“桥头堡”和“根据地”的作用,引导和推动更多产业资源在长三角优化布局。

“我们这个基金首期30亿,远期计划达到百亿规模。在面向整个长三角的项目选择上,我们设立的条件是,项目必须将一部分生产线迁至铜陵。这个基金发挥了‘牧羊人’的作用,能将长三角的优质项目‘赶’进铜陵的‘圈’。”铜陵创投集团董事长汪晖介绍。

处于沪苏浙产业转移、资本外溢的关键期和窗口期,区域内城市招项目、抓承接的竞争日趋激烈。铜陵依托类似旭创这样的产业转移,并迅速落地投产,为转型发展培育出电子信息材料产业这一新动力。2017年铜陵承接长三角产业转移投资80亿元,2018年猛增到138亿元,增幅超过70%。

(下转6版)

2018年度赵超构新闻奖揭晓
安庆晚报4件作品获奖

本报讯(本报记者)9月5日至7日,中国晚报工作者协会第34届年会在上海举行。会议揭晓了2018年度赵超构新闻奖评选结果。安庆晚报选送的4件作品荣登榜单。

本报选送作品《“学海安 问安庆”系列报道》(作者:郭中、张亚峰、陈超等 编辑:张亚峰、张丽、金秀华)荣获一等奖,《“感恩答谢会”成下架产品推销会》(作者:唐飞 编辑:杨宏伟)获得二等奖,《9公里守护 许西江一个未来》(作者:项顺平、盛媛 编辑:李徐)获得三等奖,《2018年9月28日A3版》(编辑:李徐、薛文)荣获优秀版面三等奖。

赵超构新闻奖是中国晚报界最高奖项,每年评定一次。其前身为中国晚报新闻奖,后改为以著名老报人、新民晚报原社长赵超构先生名字命名,由中国晚报工作者协会组织评选。

本届年会上还首次设立包括短视频新闻、直播报道、融合创新等7个项目在内的融媒体奖。

许惠春荣获第七届

全国道德模范提名奖

本报讯(记者 徐媛)记者在市文明办获悉,9月5日,中央文明委公布第七届全国道德模范荣誉榜单,全国共58位同志上榜,我省有3人分别当选助人为乐、敬业奉献、孝老爱亲类全国道德模范。另,有7人荣获第七届全国道德模范提名奖,其中,生前系我市原安庆石化总厂建安公司退休职工许惠春获得第七届全国道德模范提名奖。

许惠春,从1984年以“李记”名义捐出第一笔款开始,几乎年年匿名捐款。今年3月20日,88岁的许惠春因病去世。子女在整理老人遗物时,意外发现一沓署名“李记”的汇款单。直到这时,他们才知道厂里寻找了28年的神秘“李记”,竟是他们的父亲。

老人去世后没留下一分钱存款,唯一留下的就是这些沉甸甸的汇款单,记录更传承着乐善好施、无私助人的良好家风。

大爱之举未因老人离世而停止。2019年4月25日,许惠春的儿子许海鑫取出了父亲生前因故未及捐出的3000元捐款,作为首笔资金存入安庆石化公司设立的好人“李记”爱心基金。如今,“李记”这个名字传遍我市的大街小巷,“李记”的事迹更是温暖了一座城,感动了无数人。